

# 「護法」許崇德病逝 享年85歲

## 中國憲法學泰斗 曾任港澳基本法草委



許崇德生前出席由一國兩制研究中心主辦的基本法頒佈十四週年座談會。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國憲法學泰斗、前香港特區基本法草委，在本港被稱為「四大護法」之一的許崇德，因病於前日（3日）晚11時59分在北京逝世，享年85歲。許崇德曾任香港及澳門基本法起草委員會委員，以及兩個特區籌備委員會委員，參與起草了香港特區基本法和澳門特區基本法。憲法學一代宗師的不幸離世，令許多人哀痛不已。據悉，許崇德遺體告別儀式將於本周五上午8時30分在北京八寶山革命公墓梅廳舉行。

### 「沉痛悼念著名法學家、政治學家、傑出法學家教育家許崇德教授！」

中國人民大學法學院昨日在網上貼出訃告宣布許崇德病逝消息，內地及港澳民眾紛紛表達哀悼之情，在網上點燃蠟燭祈禱「先生走好」。

許崇德是新中國第一代憲法學者，1953年從教，著書立說汗牛充棟；他是新中國憲法制定的親歷者，參與了1954年首部憲法的起草；他是香港、澳門兩個特區基本法的起草委員，後來被稱為「四大護法」之一。

許崇德1929年生於上海青浦。1951年畢業於復旦大學法律系。1953年中國人民大學研究生畢業後留校任教，在海內外享有很高聲譽。曾受「文革」衝擊被下放江西勞動。

1985年、1988年，許崇德受全國人大常委會兩度任命，擔任中華人民共和國香港特別行政區基本法起草

委員會委員與澳門特別行政區基本法起草委員會委員，參與完成了兩部基本法的起草工作。

### 參與兩個特別行政區建立

1995年、1998年，由全國人大常委會任命為全國人大香港特別行政區籌備委員會委員與全國人大澳門特別行政區籌備委員會委員，親身經歷和參與了兩個特別行政區的建立。

### 倡依法治國先依憲治國

許崇德是中國憲法學泰斗，曾參與新中國首部憲法——1954年憲法起草的輔助性工作，見證了中國第一部憲法制定的全過程。長期從事教學和研究工作，培養了博士51名，碩士10屆，諸多見解獲得政府重視。1998年6月，許崇德為全國人大常委會作法制講座，開講第一課憲法。2002年12月為中共中央



許崇德 資料圖片

## 特首哀悼 憶共事得益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區行政長官梁振英昨日發表聲明，對前基本法起草委員會委員和前香港特別行政區籌備委員會委員許崇德教授辭世表示深切哀悼。

梁振英在聲明中說：「許崇德教授是中國的憲法學泰斗。我與許教授在基本法起草和籌備工作期間共事多年，獲益良多。許教授積極參與香港回歸祖國和成立香港特別行政區的籌備工作，對國家和香港作出巨大貢獻，我謹代表香港特別行政區政府，向他的家屬致以深切慰問。」

## 收復香港雪國恥 激動寫詩見心跡

「當時感覺真是榮幸。」1985年，許崇德被任命為香港特區基本法起草委員會委員，從此與香港結下不解之緣。幾十年後，當向媒體回憶起這段經歷，許崇德發出了由衷的感歎。「之所以覺得榮幸，不僅因為『一國兩制』史無前例，我自幼學史，每每讀到鴉片戰爭割地賠款、喪權辱國時，總是痛心疾首。今日祖國強盛，使我得以站到收復香港、洗雪百年民族之恥的前沿，怎能不感動，興奮不已呢？」

1985年，距香港回歸尚有12年，香港基本法起草委員會宣告成立。時任全國人大常委會委員長彭真，親自向許崇德頒發了任命書，任命他為起草委員。經過5年殫精竭慮起草制定，1990年4月4日，七屆全國人大第三次會議表決通過了香港特區基本法。列席會議的許崇德抑制不住自己激動的心情，當即揮毫寫下兩首七絕。其中一首是這樣寫的：「銀燈閃閃比繁星，喜樂洋洋溢四鄰。百五十年蒙國恥，掃開瘴霧見山青。」

### 藝術造詣高 編《香草詩詞》

1997年7月1日和1999年12月20日零時，許崇德作為觀禮團成員，親見英、葡兩國國旗黯然落下，五星紅旗冉冉升起，不禁熱淚湧眶。1999年，因為執言批評香港終審法院撤銷對《入境條例》的修訂，一時震動香港，許崇德等4位法學家，被讚譽為香港「四大護法」。鑽研法律之餘，許崇德在詩詞、書畫、篆刻等方面的造詣，也頗為外界稱讚，且編有《香草詩詞》等多部詩集。時光倒回1990年7月，許崇德在香港樹仁學院講學，寫了一首七律。這首詩的後兩句，袒露了他自己的心跡：「今執教鞭宣法理，且聽學子讀書聲。萬千志士齊心力，大漢黃丘現寶生。」

香港文匯報兩會報道組 葛沖

責任編輯：張健 版面設計：萬丹

聚焦兩會 關注中國 —— 改革新亮點

華南城系列報道 ③

# 西安華南城：——「絲綢之路經濟帶」上的商業明珠

去年9月7日，國家主席習近平出訪哈薩克斯坦時提出了共建「絲綢之路經濟帶」的偉大戰略構想。在當前全球經濟低迷的背景下，通過區域經濟合作，推動經濟發展意義重大。幾乎同期，西安華南城——打造絲綢之路經濟帶上「升級版商貿物流航母」的投入運營顯得恰逢其時。

依托新歐亞大陸橋上最大的國際內陸港的港口服務功能，西安華南城將打造中國最大綜合商品交易集散地，大幅提升西安市商貿物流產業的競爭力，提高西安乃至陝西在全國經濟領域中的地位，成為「絲綢之路經濟帶」上閃耀的商業明珠。

香港文匯報記者 孫雪、熊君慧、李璐

為了使歐亞各國經濟聯繫更緊密、合作更深入、發展空間更廣闊，習近平在哈薩克斯坦納扎爾巴耶夫大學發表演講時提出「用創新的合作模式，共同建設「絲綢之路經濟帶」」，並倡議中國與中亞國家「將政治關係的優勢、地緣比鄰的優勢、經濟互補的優勢轉化為務實合作的優勢、持續增長的優勢」。

數據顯示，2012年中國與中亞五國的貿易額達到了459.4億美元，與1992年建交之初的4.6億美元相比，增長了近100倍。這一數據有理由讓人們對「絲綢之路經濟帶」上30億人口市場的對接充滿期待。如何打通物流環節的障礙，促進貿易投資便利化，進而分享建設「絲綢之路經濟帶」過程中的重重機遇，對國內物流業提出了嶄新的話題。西安華南城項目綻放國際港務區，令業界眼前一亮。

去年10月，西安華南城國際皮革城試業運營，顯露出超凡的吸引力——短短三天時間，吸引10萬客戶光臨。根據規劃，西安華南城項目建成後，將成為中國經營規模最大、經營商品種類最多、服務功能最全的綜合商品交易集散地，其輻射範圍以陝西省為基礎，逐步擴展至整個中國，並對第二亞歐大陸橋沿線及國際產生重要影響。

在華南城控股有限公司執行董事許揚看來，西安華南城項目無疑是抓住了國家發展機遇，也為打通「絲綢之路經濟帶」的商品交易、物流提供了平台。他說，把絲綢之路由「路」變「帶」，將是亞洲商貿通道的質的跨越，但要實現從「商貿路」變「經濟帶」的升級發展，需要人口、產業和物流的基礎支撐，西安華南城正是提供了這樣的平台。

許揚表示，「絲綢之路經濟帶」要形成聯動發展網絡，首先應打通「互聯互通」環節。「要把絲綢之路從線形的「貿易路」，變成產業集聚的「經濟帶」，首先要有交通和物流的基礎保障，這樣才能吸引企業的入駐，才能形成產業生態鏈。」

由「商貿路」向「經濟帶」升級

根據規劃，西安華南城總建築面積1750萬平方米，投資超過200億元人民幣，首期開發面積超400萬平方米。在功能佈局上，西安華南城分為商貿主題交易區、綜合物流配套區、中央商務區以及生活服務配套區四大板塊。商貿主題交易區是核心組成部分，主要為服裝紡織、皮革皮具、五金機電、建材裝修及裝飾、綜合小商品等原材料及產品進行展示交易。

「絲綢之路經濟帶」建設還需要信息支撐和系統化服務的現代物流。西安華南城將大幅度改善西安及中國西部地區的產業配套環境，為中國西部地區承接東部沿海與國際的產業轉移、發展創新型製造業提供重要的創業配套支持，並為降低企業經營成本和交易成本、提升陝西產業競爭力發揮重要作用。

正是看好華南城對產業轉移、輻射區域經濟的帶動作用，時任陝西省委常委、西安市委書記孫清雲曾多次強調，「深圳華南城模式如果能夠被成功的複製到西安，將極大地推進陝西承接東部地區產業轉移能力提升，也將成為區域經濟新的增長極，並將創造大量的創業、就業機會。」

認准「絲綢之路經濟帶」輻射東歐、南歐，形成聯動發展網絡的大趨勢，西安華南城依托中國內陸港的港口服務功能，大幅提升西安市商貿物流產業的競爭力，提高西安乃至陝西在全國經濟領域中的地位，最終建設成為「絲綢之路經濟帶」上閃耀的商業明珠。

採訪最後，許揚補充說，去年同期，國務院總理李克強參觀中國—東盟博覽會展館時亦提出「鋪就面向東盟的海上絲綢之路」，這與橫貫歐亞的「絲綢之路經濟帶」相得益彰。

2號交易廣場。

### 西部地區最大商業聚集地

西安華南城，由華南城控股投資建設，旨在打造中國最大綜合商品交易集散地。項目位於西安國際港務區內，東抵港務大道，南接東三環路，西臨灞河，北距潘驛路，是西安國際港務區最重要的招商項目之一。

2009年12月，華南城控股走進西北，攜手西安國際港務區，並斥資200億，全力打造西北地方第一座華南城。作為華南城集團旗下的全資子公司，西安華南城總規模1750萬平方米，涵蓋商貿主題交易區、綜合物流配套區、中央商務區以及生活服務配套區四大板塊。建成後，將是一個集商品交易、會展中心、金融中心、總部辦公、電子商務、全球物流、產品包裝加工、倉儲服務、生產服務、住宅、學校、醫院等配套於一體的現代化綜合商貿物流集散地。

西安華南城項目擬分三期建設完成，一期總投資額超過60億元，可入駐2.5萬至3萬商戶，可實現營業額500億元、稅收20億元以上，提供直接就業崗位15萬個、間接就業崗位45萬個；項目全部建成後，總投資額將在200億元以上，可入駐商戶10萬戶，實現營業額1500億元至2000億元、稅收50億元以上，可提供創業機會10萬個、直接就業崗位40萬個、間接就業崗位100萬個。建成後將成為中國經營規模最大，經營商品種類最多，服務功能最全的工業原輔料、商品集散中心和綜合性物流中心。